Plantilla para la realización del

COMENTARIO DE TEXTO.
1. LECTURA.

subrayar las expresiones 

palabras básicas.

2. LOCALIZACION. 

Naturaleza del texto
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A. Circunstancias espacio-temporales. 
a) Época y lugar
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b) Identificar al autor, 
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c) Situación y circunstancia histórica en que el texto fue escrito, (en el caso de textos histórico ‑ literario)
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d) Destino y finalidad, a quién va dirigido el texto. Puede ser:
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hay que justificarlo
B. ANÁLISIS.
División del texto en partes (ideas principales y secundarias) y justificar esas partes, 
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3. VOCABULARIO
Explicar palabras o términos subrayados en el texto, (a modo de diccionario), 
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4. CONTEXTO
Se trata de poner en relación lo que sabemos de la época que se menciona en el texto, exponiendo y analizando los hechos que se describan  de forma ordenada, clara y precisa .
Es importante relacionar los fenómenos o sucesos con etapas anteriores y ver la influencia de éstas en épocas posteriores.
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El texto es una ley fundamental, una constitución. Es el marco jurídico que debe ser respetado por todas las demás leyes y que determina las normas del juego político.





Por lo tanto, la naturaleza de este texto es claramente jurídica, ya que el texto es de carácter legal y de obligado cumplimiento





Cuando: 	Calvo Rojas decidió convocar unas cortes extraordinarias el 22 de mayo de 1809, las cuales no se convocaron hasta el 24 de septiembre de 1810, debido a las dificultades que tuvieron los representantes de la nación para llegar. El 23 de diciembre se formó una comisión para redactar la Constitución. El texto definitivo fue aprobado el 19 de marzo de 1812.





Donde: 		El lugar escogido para celebrar las Cortes fue Cádiz, ya que tenía una pujante burguesía comercial, estaba libre de ocupación francesa, era fácil de defender gracias a la presencia de la escuadra británica en sus cercanías (Gibraltar), En concreto fue la isla del León.





Quien:	Los autores eran los diputados de las Cortes extraordinarias o constituyentes, reunidas justamente para este fin. Los diputados fueron reunidos bajo unas circunstancias difíciles y algunos no pudieron llegar a Cádiz. Entre los diputados había representantes de los tres antiguos estamentos, siendo los eclesiásticos el grupo mayoritario, ya que éstos podían  justificar los viajes de una forma más fácil. Todos ellos tenían en común la voluntad de  construir un nuevo Estado, y para ello había que aprobar y promulgar una Constitución, 


Había 90 eclesiásticos, 56 abogados, 30 militares, 9 marinos, 15 catedráticos de universidad, 14 miembros de la nobleza, 8 comerciantes, 1 médico,1 arquitecto, 1 bachiller, 2 escritores, 49 funcionarios y otros 20 diputados sin profesión conocida.


Muy pronto se dividieron en dos tendencias: los llamados liberales, partidarios del pensamiento ilustrado y liberal y los llamados serviles, que defendían el absolutismo real  negaban los principios liberales. Los primeros eran mayoritarios.











a/ personal o público,	aunque la convocatoria fue secreta; público porque fue conocido por todos los españoles


b/oficial, secreto, informal o privado,	Este texto es oficial, se conocía mediante la Constitución





c/ nacional o internacional		nacional, ya que afecta a España e influyó en ella.





El texto va dirigido a todos los españoles (NACIONAL). Es la primera constitución liberal que tuvo el país y la base del constitucionalismo posterior, hasta el punto de que todo el siglo XIX español fue un constante hacer y deshacer de la obra legislativa realizada en Cádiz. Su influencia traspasó las fronteras y sirvió de modelo a la mayor parte de las revoluciones hispanoamericanas. También fue imitada por las revoluciones liberales europeas posteriores. 


La finalidad era constituir una revolución liberal y convertir a España en un Estado Moderno, rompiendo con el Antiguo Régimen y estableciendo que la nación española era libre e independiente y no podía ser propiedad de nadie.





-formada por todos los españoles (Art. 1)


-Es libre e independiente, no es de nadie, de todos los españoles (Art. 2)


Nación española 	-la soberanía reside en la nación, la nación es la única que  puede


decir qué leyes y qué derechos quiere. (Art. 3)


-Debe proteger la libertad civil, la propiedad, y los demás derechos legítimos de los ciudadanos. (Art. 4)





Religión 	-Sólo aprueba la católica, no puede haber otra. (Art12)


Ideas liberales





-Monarquía moderada hereditaria (Art. 14)


Gobierno 	-Existencia de tres poderes. Poder ejecutivo, legislativo y judicial, no pueden ser ejercidos por la misma persona.








LEGISLATIVO: EN LAS CORTES CON EL REY (Art. 15)


Poderes	EJECUTIVO: EL REY (Art. 16


JURÍDICO: TRIBUNALES ESTABLECIDOS POR EL REY (Art. 17





“La soberania reside esencialmente en la Nación”:


Soberanía: Es el poder supremo e independiente que tiene el estado. Por ser supremo no hay poder que esté sobre el estado; por ser independiente, no está subordinado a ninguna autoridad de ninguna esfera.


Nación: describe a una agrupación mayor de personas que se constituye a partir de sus costumbres y tradiciones. Es una sociedad consciente de ello que se basa en lazos primordiales y sólo existe porque sus miembros se confiesan parte de ella.





Monarquia: título por lo común vitalicio y hereditario del dirigente varón investido de autoridad sobre un sólo Estado o  nación. De forma habitual se utiliza el término para referirse a la tradición monárquica europea.





Cortes: denominación que han recibido en España las asambleas parlamentarias desde los mismos inicios de su proceso de constitucionalismo.





En 1808  se vivía en España una época de gran inestabilidad, ya que los españoles veían como entraban las tropas francesas y como el rey, aconsejado siempre por Godoy no hacía nada. Fernando conspiraba con Napoleón para derribar al válido y hacerse con el trono de su padre. Al ser esto descubierto por Godoy, se abrió un proceso contra Fernando, el conocido proceso del Escorial, que no hizo sino acrecentar el respaldo que éste tenía. El pueblo confiaba  en él para acabar con la debilidad de la monarquía. Finalmente, Godoy fue depuesto tras el motín de Aranjuez, haciendo que el rey ABDICARA a favor de su hijo, lo cuál alegró al pueblo que celebraban la llegada del nuevo rey. 


Napoleón tras lo vivido se dio cuenta de la debilidad de la monarquía y de la Administración  española y se propuso eliminarlas, para convertir a España en un país satélite gobernado por una persona de su máxima confianza... Para ello, mediante las ABDICACIONES DE BAYONA convenció a Fernando de que devolviera la corona a su padre y a éste para que se la entregara a él. Napoleón entrego la Corona a su hermano, José Bonaparte. Esta fue una época de caos y desorden: Guerra de guerrillas, insurrecciones, fusilamientos,…Hubo revoluciones liberales y se  formaron las juntas y la Junta Central, que se encargaba de la dirección suprema. 


España obtiene la ayuda de Inglaterra hasta que se produce la derrota francesa, en lo que fue la guerra de la independencia. 


A pesar de todo, podemos decir que Bonaparte nunca llegó a gobernar más allá del territorio controlado por los ejércitos franceses. La Asamblea le reconocía como rey de España y aprobó el Estatuto de Bayona, que no era más que una carta otorgada, ya que no tenía el refrendo del pueblo y no había sido aprobada por las Cortes.


En Mayo de 1809, época de  gran instabilidad fue cuando Calvo rozas decidió convocar unas cortes extraordinarias .Se convocaron  en una sola cámara que representase a toda la nación. El lugar elegido para ello fue Cádiz por estar libre de ocupación francesa, ser fácil de defender y no tener bandoleros ni atracadores, además de por poseer una creciente burguesía. No se celebró hasta 1810.


Uno de los primeros decretos de las cortes reconocía a Fernando VII como rey legítimo y consideraba nula la cesión de la Corona a Napoleón .Posteriormente, las Cortes acordaron asumir la soberanía nacional, que motivó la primera discusión al aponerse la Regencia Colegiada (que sustituía a la Junta Central)


El texto definitivo de la constitución fue aprobado el 19 de marzo de 1812, por lo que se la conoció popularmente como La Pepa, y el grito de ¡Viva la Pepa! , pasó a ser sinónimo de ¡Viva la Constitución! Se componía de un discurso preliminar y 384 artículos divididos en 10 títulos. Las ideas principales que recogía eran: la monarquía constitucional, la soberanía nacional, la división de poderes, el sistema unicameral y la confesionalidad del Estado.





Las Cortes de Cádiz también decretaron la abolición del tribunal de la Inquisición; la abolición de los privilegios gremiales, concediendo la libertad de industria; la secularización de las órdenes religiosas; garantizando la libertad de prensa e imprenta y abolieron los señoríos territoriales y los mayorazgos. Todas estas medidas constituían una auténtica revolución liberal y convertían a España en un Estado Moderno.


Por todo ello la Constitución rompía con el Antiguo Régimen, al establecer que la nación era libre e independiente y no podía ser propiedad de ninguna familia. Al afirmar que la soberanía reside  en la nación, eran los ciudadanos los únicos que tenían derecho a decidir con que leyes  querían ser gobernados. La nación se comprometía a conservar y proteger determinados derechos de sus ciudadanos, entre los que citaban la libertad civil y la propiedad.


El 11 de Diciembre de 1813 tras todo lo acaecido en España se firmaba el tratado de Valençay, por el que Napoleón reconocía a Fernando VII como rey de España y se ponía fin a la guerra franco-española. Tras seis años de horror al final se restablecía la paz, y el país quedaba libre de franceses. Poco después las Cortes abandonaban Cádiz y se establecían en Madrid, esperando el regreso del rey para que jurase la Constitución.


En su camino el rey recibió el apoyo popular y el respaldo del ejército para que recobrara todo su poder. Ante la solicitud de los diputados realistas que hicieron el manifiesto de los persas contando con el apoyo del ejército y el respaldo popular el rey abandonó sus dudas iniciales y se propuso restaurar la monarquía tradicional, tal y como era antes de su partida.





El siglo XIX español fue un constante hacer y deshacer de la obra legislativa realizada en Cádiz:


	-En la primera etapa de gobierno de Fernando conocida como sexenio absolutista, se intenta restaurar el absolutismo. (No se acepta la Constitución). Se produce la derogación de la Constitución y toda la legislación de las Cortes de Cádiz. Además se restaura el absolutismo con la persecución de los liberales, el restablecimiento de la Inquisición, supresión de la libertad de imprenta y restablecimiento del régimen señorial. En su intento de restaurar el absolutismo el monarca se encontró con problemas: la quiebra económica del Estado y el pronunciamiento de los liberales, además de la debilidad política exterior  producida por la rebelión de las colonias americanas (España estaba a punto de perder todas las colonias).


La siguiente etapa es conocida con el nombre de trienio liberal. En ella se produce el pronunciamiento de Riego en cabezas de San Juan el 1 de enero de 1820.Tras esto, el rey acata la Constitución de 1812 y se produce el restablecimiento del régimen constitucional, que implica la promulgación del código penal, la libertad de industria y comercio, la desamortización eclesiástica, la supresión de la Inquisición y la del régimen señorial. Entre las dificultades del trienio liberal destacan los enfrentamientos con la iglesia y con la nobleza y los levantamientos realistas, además de la división de los liberales en moderados y exaltados.











